
ATITUDINEA MUSCELENILOR FAŢA DE 
REFORMELE ŞI POLITICA EXTERNA 

DIN PERIOADA DOMNIEI LUI 
ALEXANDRU IOAN CUZA 

Deşi scurtă, perioada domniei lui 
Alexandru Ioan Cuza s~ caracterizea
zi1 printr-o vie activitate pentru aşe
zarea Statului Român pe b.a;ze noi, 
(·orespunzătoare stadiului de dezvol
t are a societăţii din deceniile de mij
loc ale sec. al XIX-lea. 

În vederea realizării acestui dezi
derat, domnitorul Alexandru Ioan 
Cuza şi cel mai apropiat colaborator 
;iJ său, Mihail Kogălniceanu, au ac
ţionat cu multă pricepere şi energie 
iniţiind o serie de reforme care au 
pus bazele dezvoltării Rom[miei m()
derne. 

Printre reformele iniţiate şi apli
('ate în perioada la care ne referim 
t•numerăm : secularizarea averilor 
mănăstireşti, legea electorală şi legea 
agrară, legea instrucţiunii publice, 
cea a organidirii administraţiei de 
stat şi reorganizarea justiţiei. 

Aplicarea acestor reforme dar in 
mod special cea agrară şi cea elei::
torală s-au bucurat de un sprijin larg 
din partea populaţiei şi chiar a auto
rităţilor administrative de stat. 

Semnificative în acest sens sunt o 
serie de documente 'inedite aflate la 
Filiala Arhivelor Statului Argeş. 

Astfel, în octombrie 1864 adminis
traţia plaiurilor Nucşoara şi Dâmbo
viţa şi a plăşilor Argeşel, Podgoria 
şi Răurilor trimit Consiliului jude-
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ţean Muscel moţiuni prin care se 
prezintă atitudinea populaţiei de pe 
aceste meleaguri faţă de reformele 
înfaptuite de Alexandru Ioan Cuza. 

În moţiunea înaintată de Adminis
traţi a plaiului Nucşoara se consem
nează ,,Subsemnaţii alegători pri
mari din comunele rurale din plaiul 
Nucşoara autorizăm şi cerem cu stă
ruinţă de Ia alegătorii noştri direcţi 
ca Consiliul judeţean ce vor alege 
dumnealor la 18 (octombrie 1864) şi 
care după aceasta se vor reuni în şe
dinţă publică [ ... ] printr-un actu so
lemn să arate Măriei Sale domnito
rului Alexandru Ioan 1-iu, desăvâr
şita recunoştinţă şi profundu nostru 
devotament pentru măreţele fapte 
naţionale şi dreptate săvârşite de la 
2 maiu până astăzi de Măria Sa [ ... ] 
care ne-au datu ogoarele noastre, ca 
moşie a noastră şi ne-au scăpatu de 
apăsările ce am suferitu in trecutu. 

In sfârşit noi subsemnaţii foşti clă
caşi, astăzi cetăţeni liberi şi proprie
tari pe ogoarele noastre, vom ·Înălţa 
totdeauna rugăciuni către cel a tot
puternic, pentru prelungirea zilelor 
Măriei Sale Alexandru Ioan I-iu de
săvârşitorul unirei, întemeiatorul Sta
ti.lltii Român; a Măriei Sale Doamna 
Elena ocrotitoarea orfanilor !7i a a
şezămintelor de învăţătura fetelor" 1). 

Ih încheierea moţit.inii Se arată că 
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••... numele Măriei Sale Voievodul 
Cuza va fi pomeni tu cu respect din 
neam id neam"2). 
Moţiunea este semnată de un nu

m.:ir de 605 cetăţeni din cuprinsul 
comunelor plaiului Nucşoara3). 

Moţiuni asemănătoare au fost tri
mise Consiliului judeţean Muscel de 
administraţiile plaiului Dâmboviţa Şi 
a plăşilor Argeşel, Podgoria şi Râu:... 
rile, deci de toate, moţiuni semnate 
de un număr total de 2437 persoane4). 

l'n alt document important redac
tat de Consiliul jµdeţean Muscel, a
les pe data de 18 octombrie 1864 ca
re reunindu-se în sesiune extraor
di;1ară la 26 octombrie 1864 „ ... a so
cotit de a sa datorie ca cel dântâi act 
al si1u s<1 fie acesta ca fidel interpret 
al entuziasmului public de a arăta 
Mc-1riei Voastre recunoştinţa şi devo
tamentul judeţului întreg pentru mă
reţele şi naţionalele fapte ce Măria 
Voastră au săvf1rşit de la 2 mai şi 
p;in:1 acuma. Numele Măriei Voas
tre care a emancipat un întreg popor 
d:rndu-i drepturi politice şi făcând 
pc foştii clăcaşi proprietari pă ogoa
rele lor va rămâne neşters în isto
ria patriei, în analele Europei, pos
teritatea îl va bi necuvfrnta cu recu
no5linţă ... "5). 

În încheierea acestei moţiuni ca
re a fost înaintată domnitorului Cu
za, Consiliul judeţean Muscel arată 
că „ ... a hotăr<1t ca drumul ce se va 
începe în primăvară (1865) de ia 
frontierea despre Braşov până la 
Câmpulung cu podul pă Dâmboviţa 
lângă comuna Rucăr să poarte nu
mele de Alexandru Ioan I-iu, desă
vârşitorul unirii, întemeietorul St:i.
tului Român ... "6)_ 

Tot în semn de recunoştinţă pen
tru reformele înfăptuite,. muscelenii, 
aşa cum reiese dintr-un proces-ver
bal al Consiliului judeţean Muscel 
din 26 noiembrie 1864, în număr de 
2 500 au semnat o petiţie prin care 
şi-au exprimat hotărârea să ofere o 

sabie de onoare domnului AleKa•.1-
clru Ioan Cuza, având ca inscripţie 
următorul conţinut : „ ... pentru pro
iectul de lege electorală şi de lege 
rurală, prezintate de ministru Kogăl
niceanu în zilele de martie şi aprilie 
care au fost respinse de desfiinţatele 
camere, judeţul Muscel şi oraşul 
Câmpulung, :recunoscători"7). 

Cum p;mă Ja data de 26 noiembrie 
1864, nu se reuşise să se strângă de
cc1t sum;:i de 120 galbeni, Consiliul 
judeţean Muscel ••... unindu-se cu do
rinţa exprimată de judeţu întreg prin 
petiţiunea colectiv<-1. .. "8) a hotărât ca 
diferenţa pcînă la 220 galbeni cât 
costa sabia, care era deja comandată 
la Paris, sc.1 fie completată de casa ju
ueţului9). 

Acelaşi document ne face cunoscut 
c[1 autoriti"1ţile muscelene au ţinut le
gătura cu Iancu Alexandri fratele 
poetului Vasile Alecsandri care în a
cel timp era agentul diplomatic al 
României la Paris şi care a primit 
ca sarcină să se îngrijească de con
fecţionarea săbiei respective 10). 

Cinstea înmânării acestei săbii i-a 
fost încredinţată lui Nicolae Kretzu
lescu preşedintele consiliului de mi
niştri, ministru secretar de stat la 
departamnetul finanţelor şi consilier 
al judeţului Muscel11. Acesta, în' frun
tea unei delegaţii din care n-au lipsit 
istoricul C.D. Aricescu şi Dimitrie 
Negulici, fratele pictorului Ion Negu
lici, pe data de 10 decembrie 1865 
într-o duminică, s-au prezentat la 
domnitorul Cuza şi i-au înmânat sa
bia. 

Cu ocazia înmânării, Nicolae Kret
zulescu a rostit următoarele cuvin
te : „Măria Ta ! judeţul Muscel şi re
şedinţa sa, oraşul Câmpulung vine 
azi prin delegaţi şi au onoarea a se 
înfăţişa înaintea Măriei Tale a vă 
prezenta sabia ce în simţărnântul lor 
de devotament pentru Măria Voas
tră a, crezut a vă oferi. Câmpulunge
nii şi toţi muscelenii, locuitorii pă-
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111,lntului de descălecătoare a lui Ra
llt egru se fălesc a putea astăzi să 
11dngă cu sabia oferită de dânşii pe 
lonmul României a [le] cărui fapte 

ln<ireţe vor face epocă în istoria ţă-
1·11 şi vor lăsa nemuritor numele lui 
\lcxandru Ioan")2. La aceste cuvin
lt•, domnitorul le-a mulţumit şi i-a 
111sărcinat să mulţumească din parte-i 
rnuscelenilor şi a adăugat că atunci 
l 11d este vorba de patrie „„.a căutat 
totdeauna a se însufla din strămo
·< ·asca pildă a domnilor români"13. 
Ataşamentul muscelenilor faţă de 

domnitorul Cuza s-a manifestat favo-
1.ibi.l nu numai pentru reformele în-
1.tptuite ci şi faţă de politica externă 
1w care acesta a înţeles s-o ducă. 

i n acest sens este demn de scos 'm 
• • videnţă atitudinea muscelenilor fa-
1;1 de răspunsul dat de Alexandru 
lemn Cuza scrisorii marelui Vizir 
I uac.1-paşa din 2/14 sept. 1865 prin 
1 ·ir acesta califica incidentul petre-
1 ut în Bucureşti la 3/15 august 1865, 
dr0pt „rostirea brutală a unei nemul
ţumiri generale". 

Prin răSJ?Unsul dat marelui vizir 
Fuad-paşa, Cuza respingea încercarea 
l'urciei de a se amesteca în chestiu
nile interne ale ţării silind pe vizir la 
retractare. 

Acest răspuns demn şi hotărât a 
tvut un larg ecou şi în rândul popu
laţiei din Muscel. Făcându-se inter
pretul populaţiei din judeţ, prefec-

tura judeţului Muscel, trimite la 15 
noiembrie 1865 domnitorului Cuza un 
mesaj în care se consemnează că 
„Răspunsul dat de înălţimea voastră 
la epistola marelui vizir ·al !naltei 
Porţi a umplut de mulţumire inimile 
tuturor românilor, căci printr-însul 
susţinând drepturile şi autonomia ţă
rii în spiritul instituţiunilor noastre 
ab-antico garantate de înaltele puteri 
prin tratatul de la Paris şi Conven
ţie, menţineţi totdeodată demnitatea 
naţională la înălţimea sa. Pentru a
ceastă demnă şi energică atitudine, a 
măriei voastre posteritatea păstrează 
P.I.D. o frumoasă pagină ·În analele 
ţării. Generaţiile viitoare vor pronun
ţa cu respect şi recunoştinţă numele 
lui Alexandru Ioan I iar noi în nu
mele judeţului venim cu cel mai pro
fund respect a depune la picioarele 
tronului Mării Tale recunoştinţa şi 

devotam ntul ce vă păstrăm asigu
rându-vă totodată că judeţul Muscel 
împreună cu toată ţara vă va însoţi 
totdeauna pe patriotica cale ce de la 
începutul guvernării maestăţii voas
tre nici un minut nu aţi părăsit-o"14. 

Aceste mărturii documentare ne 
demonstrează că atât reformele pre
conizate şi aplicate în timpul domni
ei lui Alexandru Ioan Caza cât şi po
litica externă a acestuia s-au bucu
rat de un larg sprijin din partea 
populaţi ei din fostul judeţ Muscel. 

NOTE 

1 J\rh. St. Argeş, fond Prefectura jud. 
Mu~cel, dos. 2/1864, f.l. 

2 Idem. 
J Idem, f . 1, v. - 8 
4 Idem, f. 9-4.2. 
5 Idem, f . 2.6. 
6 ldem. 

7 Idem, dos. 1/1864-1865, f. 23. 
8 Idem. 
9 Idem, f. 23 şi 23 v. 
10 Idem. 
11 Idem, dos. 29/1865, f. 58. 
12 Idem, f. 59. 
13 Idem. 
14 Idem, dos. 145/1865, f. 18. 
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ABSTRACT 

Using the documents existing în 
the State Archives, Argeş County, 
the prese1t paper brings informaticin 
in connection with the way in which 

the population appreciated the reforms 
adopted during the reign of Al. I. 
Cuza. 

As we can see in the documentH, 
the poptţlation of the Muscel County 
was satisfied with the agrarian and 
Electoral Reforms as well as with 
the dignified answes written by AL I 
Cuza in the letter sent to the Gram! 
Vizier. 
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